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Primăvara întîrziată ne-a găsit la Sinaia, pe aproape de jumătatea lui iunie, în 
miresme de liliac, sub tirul persévèrent al unor ploi eu bătaia scurtă şi îndîrjită. Eram 
adunaţi, între zidurile fastuoase aie castelului plantât pe Furnica, scriitori, critici, regi-
zori, actori de la miazănoapte şi miazàzi, de la soare-răsare şi soare-apune, din toate 
■colţurile ţcirii. Interesul nostru, constituit in numitor comun, se îndrepta spre descifrarea, 
spre talmacirea unor sensuri aie literaturii dramatice originale. 

...hitr-o seară, am zărit, prin vitraliile délicat desenate din fosta capelâ régala 
de la Pelişor, un brad màrunt eu o siluetà foarte spirituala. Şi mi-am amintit, neştiind 
la început de ce, despre un capriciu... horticol sau silvicol al celebrului Lugné-Po?. 
îndrcigostit de dramaturgie — ce pasiune nobilă şi, din păcate, nu etern cultivată de 
unanimitatea regizorilor ! —, marele om de teatru francez cerea scriitorilor cârora le 
jucase cite o piesâ un suvenir modest şi destul de bizar. Nedumeriţi, probabil intriga(i, 
autorii Iiicrărilor eu pricina acceptau lesne să-i dăruiască rădăcina sau butaşul solicitât, 
fără să le bănuiască prea limpede destinaţia. Şi aşa au aparut in grădina lui Lugné-Poë 
doi brazi botezaţi Pelléas şi Mélisande, datoraţi lui Maeterlinck, un arbust délicat care 
era recomandat Henri de Régnier, un stejar viguros supranumit Bernard Shaw ş.a.m.d.... 

Lucrările noastre au continuât sirguitor şi dincolo de seara în care am făcut cu-
noşlinţa revelatoare eu puiul de brad din parcul castehdui. hitr-o forma bine gîndità, 
pe grupe de seminar, s-a discutât in jurul a şase piese care au infruntat luminile rampet 
(Reţeta fericirii, Cetatea de foc, Hanul de la răscruce, împărătiţa lui Machidon, Ziariştii, 
Mă acuz) şi pe marginea altor şase, nefinisate xncâ, dar semnate în bună parte de de-
butanţi în aie scrisului dramatic. Nu ştiu cine a fost marele vinovat. Aerul puternic 
ozonificat de la poalele Carpaţilor ? Cadrul de poezie învâluitoare, alimentât de statura 
şi culorile fantastice aie tulburătoarelor noastre piscuri ? Zelul entuziast, proaspat, ju-
venil de primâvàratic al „şcolarilor" care n-au tras chiulul de la nici o orâ ? Inţelep-
ciunea matură, trezită şi făgăduind să rămînă vie, a acelora care nu au dreptul să uite 
câ orice epoeâ se recomandă prin dramaturgii ei, cà marile constante aie unei vremi 
se lasă identificate, mai tîrziu, toemai în opéra acestora ? Chiar daca nu sînt în stare 
sa definesc fârâ greş pe principalul acuzat, mă văd totuşi îndreptăţit să constat câ a 
fost o discuţie extrem de temeinica, care îşi va putea màsura eu succès fertilitatea în 
vremea ce va să vinâ. 

Un om de spirit remarca, la capàtul dezbaterilor — asimilînd celé petrecute eu... 
marile evenimente politice — cà s-a créât un „spirit al Sinaiei". E adevărat cà de data 
aceasta s-au putut mai bine, poate, decît altâdatâ, scoate în evidenţă coordonatele unei 

59 www.cimec.ro



critici principiale. Din păcate, uneori, în trecut, criticii de teatru au mers în exerciţiul 
profesiunii lor pe o Unie sinuoasă, căutînd, prin paradox, un echilibru al liniştii ma
rmite. S-a créât prejudecata dispenselor de critică ; şi — ce e mai curios ! — nu pentru 
cei infirmi, ca în armată, ci pentru cei consideraţi etern valizi. Au apârut, prin consensul 
pasivitâfii criticilor, nişie valori „consacrate\ care eu fiecare op, indiferent de dimen-
siunile lui reale, aduceau.... „o contribuée valoroasă la dezvoltarea literaturii noastre, 
marcînd un însemnat sait calitativ în ansamblul creaţiei proprii" etc., etc... Orice im-
pulare, cît de neînsemnalâ, trezea ciclonuri, uragane, taifunuri în Olimpul „consacraţilor'',. 
dispuşi să extermine, cei puţin pe plan moral, pe temerarii judecâtori — desigur impro-
viza(i, incidţi, incapabili să-i aprecieze şi să-i inţeleagâ, insuficient de orientaţi ş.a.m.d. 
— ai unor lucràri epocale. In schimb, semaforul râmînea permanent deschis pentru tre-
cerea vehemenţelor la adresa celor ce se încumetau să-şi încerce prima sau a doua 
oarâ norocul pe tărîmul literelor. Fără îndoială că această situaţie n-a fost de loc ge-
nerală în anii din urmâ, dar consacraţi prea uşor iritabili şi critici prea dispuşi să 
nu strice pahnarcsul consacrahlor s-au gâsit, din pacate, destui. 

Şi la Sinaia, în primâvara lui '57, s-a teoretizat, pe ici pe colo, un raport bizar 
între critic si creator : cicâ un critic are dreptul să scrie şi creatorul să nu-l cileascâ, 
lot usa cum un creator poale sâ-şi fericească semenii fără ca un critic să aibâ obligaţia 
de a se lusa sezisat de producţia literară a colcgului său. Cu alte cuvinte, zică veciniï 
ce or vrea. eu tôt îmi văd de treaba mca ! Marea, zdrobitoarea majoritate a participanţi-
lor la discuţii a judecat însâ cu toiul altfel, dovedind un admirabïl simf de răspundere 
colectivă, deosebit de grijulie pentru soarta literaturii noastre dramatice realist-socia
liste. Şi toemai în aceastâ perspectivâ, pe aceastâ Unie, s-a dezvoltat cît se poate de 
rodnic consfâtuirea de pe valea Prahovei. Principialitatea criticii, dragostea care a 
animat-o, atenţia minuţioasă acordată fiecărui fapt pozitiv dintr-o lucrare sau alta au 
déterminai pe scriitori să-şi aplcce urechea la observaţii, să le ia în seamă pentru binelc 
operei lor, pentru progresul scrisului nostru in ansamblu. hi acest climat admirabïl, s-au 
auzit pronunţale nişte nume noi — Ion D. Sîrbu, I. Şerban ş.a. —, care păreau să pro
mita că vor obosi — în înţelesul bun al cuvîntului — cu prezenţa în dramaturgie, de 
acum încolo, şi pe directorii de tcatre şi pe criticii care obişnuiesc sâ înveţe să pronunfe, 
numai după o îndelungată repetare. 

Am fi nedrepţi cu scriitorii, chiar dacă „consacraţi', în situaţia în care nu am 
Qminti si cîteva tcndinţe de critici prea... creatoare. Sînt unii binevoitori, care pornesc 
su analizeze piesa X şi, înceiul cu încetul, apreciind defavorabil o situaţie sau alta, 
jiropun... rnici modificări, care duc la piesa Y, Z etc., etc. Aceastâ modalitate criticâ 
confundă scriitorul eu o plastilinâ (inutâ la mare calduriï, care e în starc sâ îmbrace 
orice forma, dobindind rînd pe rînd personalitalea degetelor care o modeleazâ mai avi-
zat, mai distrat, sait pur şi simplu incompétent. Dar toemai fiindcâ n-a fost inutil menajat 
Olimpul consacraţilor si fiindcâ nu s-a folosit critica de tip plastilinâ înfierbînlatâ, s-a 
ajuns la rezullate foarte bune la Shiaia. 

Analizînd pe obiect, în mod profund şi serios, s-au relevât date foarte avantajoase 
aie lucrârilor în cauzâ şi déficience instructive. Mâsura de unitate au constituit-o orien-
tarea socialistă a piesei şi talentul, capacitatea de transfigurare artisticâ a autorului. Cu 
o asemenea opticâ, impresionant de sânâtoasâ, nu s-au putut trage decît concluzii valabile. 
Degcaba se vaitâ cu lacrimi iezuite pesimistii care nu gâsesc grâunţe de aur în drama-
turgia noastrâ. Talentul plurivalent al poporului romîn are şi intonaţu dramatice, care 
tiebuiesc remarcate, cultivate si incurajate. 

Şi aici, ajungem la grâdina lui Lugné-Poë. La Sinaia s-au plantât arbuşli noi, 
robusti, în pâdurea dramaturgiei originale. E indispensabïl, însâ, ca directorii noştri de 
leatre sâ-şi descopere înclinafii... horticole, silvicole. Nu le propunem sâ semene în grâ
dina lor spanacul. Dar sâ caute sâjnînţa bunâ, s-o îngrijeascâ, s-o stropeascâ şi sâ se 
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mîndreascâ eu rodul ei bogat. E drept câ exista şi soluri mai aride. Nu-mi vine a crede 
însci câ Teatrul Armatei, care n-a avut stagiunea aceasta nici o première eu o piesti 
originale contemporană, a fost năpăstuit eu cea mai ingrata parcelâ. Cu atît mai vîrtos 
eu cît tôt în Bucureşti, prin alte teatre, a plouat şi sâmînţa a încolţit. Tôt asa cum nu 
pare de crezut că tocmai la Baia Mare s-a nimerit cel mai grozav cernoziom, care a 
•dat o récolta senzaţională de doua première originale pe tara. E limpede câ intra în 
joc si predispozifiile horticole aie directorilor de teatre. Sa se înveţe sâ-şi facă gru-
elină — grădina poeţilor dramatici —, să selecţioneze sămînţa, să îngraşe pămîntul la 
nevoie, dar să scoată numaidecît rod. Consfătuirea de la Sinaia a dovedit — slavă dom-
nului ! — că avem resurse admirabile, cu ajutorul cărora se pot înâl(a pe lîngă fiecarc 
teatru adevărale grădini aie Semiramidei. 

Atenţie, mare atenţie, tovarăşi directori ! Nu vă mai crede nimeni cînd spuncţi 
€Q aţi bénéficiât de condifii climaterice si obiective defavorabile. 

H. DEI. 

I răinicia culturii noastre tcatrale 
Teatful National Iaşi : Zorîl teatrnlui national, spectacol fcstiv 

„în o epocă de streinomanie, 
la 1816, am fost înfiinţat un 
teatru de societate în casele ră-
posatului Hatman Constantin 
Ghica... Actorii erau fii şi fiice 
a celor întăi familii, care re-
prezentau piese franceze. Aces-
tora am încredinţat intreprinde-
rea pe atunci sumeaţă a face o 
buşă în acea streinomanie, adre-
sînd limba patriei cătră inimi 
patriotice... Inimile s-au încîntat 
şi auzul a început a se domes-
tici eu limba ce pe atunci se 
numea dialect. " 

(Gh. Asachi, în prefaţa Ia 
Mirtil şi Hloe) 

Primul spectacol de teatru jucat în lim-
Tja naţională are în viaţa unui popor ace-
•eaşi sau aiproape aceeaşi însemnătate ca a 
•celor dintîi monumente aie literaturii şi 
Istoriografiei. Cu atît mai mult la noi, 
la romîni, care am fost nevoiţi nu numai 
să ne făurim o cultură izvorîtă din fiinţa 
•şi îirea poporului, ci mai cu seamă s-o 
impunem şi s-o apărăm la răscrucea ne-
număratelor încălcări şi influente străine. 
Am avut nevoie de o mare generaţie pa-
triotică, în stare să înfrunte şi să biruiască 
prejudecăţile, împotrivirile şi trădarea cla-
selor stăpînitoare, străine de interesele 
poporului, ca şi de limba şi de sufletul lui. 

Din fericire, această generaţie a apărut 
şi s-a pronunţat cu fermitate : Asachi, Ko-
gălniceanu, Alecsandri sînt numele mari-
lor personalităţi înscrise cu litere de aur 
pe frontispiciul Pantheonului nostru. 

Bunăstarea şi înflorirea de astăzi a 
miscàrii teatrale ne îngreunează, poate, 
înţelegerea deplină a semnificaţiei celui 
dintîi spectacol în limba romînà, ivit eroic 
la lumina sfeşnicelor, în seara de 27 de-
cembrie 1816. Astăzi, cînd orice exigenţa 
sau dezbatere teatrală începe de pe plat-
forma rafinamentului si a gustului, cînd 
au disparut grijile si precar'etatea mate-
rială, şi ne putem răsfăţa în voie, nu fără 
efort de imaginaţie izbutim a reconstitui 
primii paşi ai teatrului şi dramaturgie! 
noastre, deşi lor le datorăm în cel mai 
înalt grad avîntul şi reuşitele actuale. Pe 
Asachi însuşi, oare nu 1-am uitat peste 
măsură, nesocotindu-i activitatea şi aportul 
hotărîtor ? Nu ne complacem oare prea 
mult să-1 considerăm, în cîmpul artei, doar 
un versificator naiv şi stingaci ? în c'.uda 
uşurinţei cu care trecem de obcei peste 
numele lui, Asachi a fost un ilustru ani-
mator şi om de cultură, ctitorul artei 
noastre teatrale. Datorită efortului său 
generos, limba romînă — desconsiderată. 
umilită — a răsunat pentru prima oară 
pe scenă. Dacă n-ar fi decît faptul acesta, 
şi mîndria noastră ar fi justificată, după 
cum légitima i-a fost mulţumirea cu care 
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